

Общественный Диалог

Ежемесячный бюлетень,
Выпуск 2, Февраль 2006

Чужаки



Общество к ним равнодушно. В школе им тяжело. «Чужаки», - говорят о них. Лохматые, грязные, в засаленной одежде они выпадают из общего фона. Учатся плохо, уроки не готовят, прогуливают. Учителя от таких плачут, страдают. Но ничего поделать не могут. Лишенные чувства собственного достоинства, они чувствуют себя героями. И попадают туда, куда они попадают: на нары, за решетку и т.д. О них часто можно услышать: «...почтовые ящики подожгли, бросают окурки, лифты ломают, катаются часами, разводят костры на крыше, расшатали телеантенну, засунули кошку в мусоропровод, и она мяукала там до утра...». Они - дети. Не на сказках растут эти дети на матерных словах.

Их часто можно увидеть, как они выгуливают своих младших и опекают их, а еще и «работают», зарабатывают копеечку. Внезапно захочется поесть, или еще чего-нибудь пристойного, или не очень.

- Любите детвору? спрашиваю я, протягивая руку каждому, чтобы они почувствовали мою искренность.- А как же! удивляется Андрей. Это ж наша кровь. Когда мамка загуляет, мы им и кашку готовим. Мы папины помощники. А мама у нас пропадающая, она гулящая.

- Нельзя так о маме говорить, невольно делаю я педагогические замечания. И вообще о женщинах нельзя так говорить...

- А ей можно? Мать называется...

Продолжение на стр.8

В выпуске

Социальная изолированность

Чужаки
Попрошайничество -
профессия будущего

Новости проекта

Обучающий визит в Великобританию

Проблема

Изолированность молодежи
и рынок труда

Пилотные проекты

Громада "Першотравнева"
проект "Родинне джерело"

Редакция бюлетеня:
Донецкий Молодежный Дебатный Центр
проспект Ильича, 79/31
83003, Донецк
тел./факс: (062) 385 98 39
тел.: (062) 345 77 91
e-mail: debate@cent.dn.ua
www.cent.dn.ua

тираж: 2400 экземпляров

Проект финансируется ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ

Европейский Союз насчитывает 25 государств-членов: 25 разных наций приняли решение вместе формировать свое будущее. На протяжении периода расширения, который длился более 40 лет, они вместе создали зону мира, стабильности, прогресса и солидарности. Европейский Союз является моделью для преодоления конфликтов и сохранения мира в тесном сотрудничестве ради достижения общих целей, сохраняя уважение к национальному суверенитету и территориальную неприкосновенность. Но Европейский Союз не замыкается исключительно в себе: его целью является распространение своих достижений и ценностей среди стран и народов за пределами своих границ.

Европейская Комиссия является исполнительным органом Европейского Союза.

Новости Проекта

Учебный визит в Великобританию

С 12 по 18 февраля этого года с учебным визитом посетили Великобританию координаторы проекта «Усовершенствование социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях». Наши земляки побывали в трех городах Великобритании, - в Вигане и Бирмингеме (Англия) и Бридженте (Уэльс) и смогли собственными глазами увидеть работу и пообщаться с людьми, которые работают с детьми и молодежью в депрессивных районах этой страны.

Принимала украинскую делегацию британская организация Groundwork и ее подразделение по работе с молодежью Youth Works, о которых мы писали в предыдущем выпуске бюллетеня.

Эта поездка преследовала несколько целей. Во-первых, изучить методы установления партнерства между различными организациями и учреждениями, которые работают на определенной территории и заинтересованы в ее развитии. Во-вторых, ознакомиться с непосредственными формами работы с детьми и молодежью для преодоления негативных явлений среди молодежи.

Украинская делегация побывала на практических занятиях по тематическим программам, например, по отвлечению внимания подростков от негативного влияния улицы, по повышению осознанности сексуального поведения, о наркомании и алкоголизме и их вреде для здоровья.

Именно во время визита мы разработали и определили особые направления, которые можно реализовывать в Донецкой и Луганской областях Украины. Также было разработано несколько общих проектов для обучения социальных работников Украины и Великобритании.

Продуктивной была встреча украинской делегации с мэром города Бриджента в Южном Уэльсе. Члены делегации получили возможность пообщаться с мэром города, с членами муниципалитета, попечительского совета города и другими официальными лицами, узнать, как решаются проблемы молодежи, какую помощь оказывает руководство города молодежным центрам.

В городе Вигане интересным и полезным было знакомство украинской делегации со многими участниками проекта в Великобритании (менеджерами, руководителями и координаторами британской организации Groundwork). Эта встреча позволила узнать, как строятся партнерские отношения между молодежными организациями и представителями органов местной власти, какие методы используются, чтобы найти общий язык между подростками и представителями старшего поколения, как заинтересовать бизнес структуры для решения проблем молодежи.

Во время посещения молодежных центров украинская группа воочию увидела работу координаторов и волонтеров проектов с детьми группы риска, с трудными подростками, стиль их общения с детьми, познакомилась с методами их работы.

В Бирмингеме, во время подведения итогов поездки, при участии членов нашей делегации, координаторов и менеджеров проекта в Великобритании каждый участник, проанализировав визит определил для себя направления, которые будут реализованы в рамках пилотного проекта в своей громаде.



«В совместном проекте общественной организации - Донецкого Молодежного Дебатного Центра и британской общественной организации Groundwork, ее молодежного подразделения Youth Works под названием «Усовершенствование социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях» мне впервые представилась возможность посетить страну партнеров и увидеть их работу на месте.

Я имел личный опыт живого общения как с представителями общественных организаций и государственных служб, так и с целевой аудиторией локальных проектов, проводимых в Великобритании. Этот опыт является для меня приоритетным и показательным. Он дал мне возможность прямого общения и непосредственного обмена мнениями во время учебного визита. Подобная включенность в живой процесс и отсутствие официоза - лучшее доказательство открытости и намерения сотрудничать. Иначе говоря, нам показали свою «кухню» и готовность поделиться с нами «рецептами».

Первое, что впечатляет от увиденного - это многосекторный подход в решении проблем в громаде. При этом всегда подчеркиваются мотивации участников процесса. И на поверку в результате выигрывают действительно все. Второе наблюдение заключается в том, что социальная работа в Великобритании строится не на борьбе с симптомами, а на борьбе с болезнями. Более того, она строится на профилактике предупреждения болезней».

*Евгений Ржевский
локальный координатор пилотного проекта
в г. Луганске, Луганской области.*

Новости Проекта

«Учебный визит в Великобританию имел для меня огромное значение: я много лет работаю с детьми группы риска и из неблагополучных семей, молодежью и подростками асоциального поведения, склонными к совершению преступлений или уже совершившими их. Поэтому мне очень интересен сам факт партнерства Youth Works, основанный на целостном подходе. На протяжении всего визита, знакомясь с обширной деятельностью организации, я наблюдала за тем, как британская организация Groundwork внедряется в различные сферы жизни Великобритании. Я прекрасно отдаю себе отчет в том, что общий подход Youth Works может быть трансформирован на целевой территории (г. Стаханов) не в полной мере, т.к. имеются помимо возможностей и многие преграды.

Учебный визит, пребывание в Великобритании было для меня не только максимально информативным, но и достаточно приятным: теплый, дружеский прием наших партнеров, великолепные виды чудесной страны, дети, подростки и молодежь, которые с радостью и желанием приходят в организованные Youth Works клубы, оставили в моем сердце неизгладимое впечатление».

Татьяна Фурцева,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Стаханове, Луганской области.



«Мне понравился проект под названием «WildMill» - «Дикая Мельница». Молодежному клубу на базе данного проекта всего 4 года, но в своей работе они достигли многого. Есть у них видеостудия, где делают фильмы о местной громаде, причем режиссерами являются сами дети и подростки. Есть отдельный проект для глухих людей, где их обучают языку жестов. Волонтера проекта, немолодую женщину по имени Дженни, дети и подростки, посещающие клуб, называют мамой. Она обучает детей готовить здоровую пищу. Неподалеку есть небольшой огород, на котором дети сами выращивают салаты, зелень.

Имеются также две футбольные команды, танцевальный кружок для девочек. Нельзя не отметить проект «Позитивное будущее», финансируемый правительством Великобритании. В данном проекте молодежь обучают навыкам лидерства, они

расстаются с вредными привычками благодаря занятиям спортом».

Сания Макагон,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Алчевске, Луганской области.

«Говоря о проекте «WildMill», Бриджент, Южный Уэльс, хотелось бы отметить, что ситуация в данном регионе была схожа с ситуацией в Донецкой и Луганской областях - закрытые шахты, безработица и социальная напряженность. Как следствие, целый букет проблем отражается на молодежи и подростках - рост преступности, наркомания и социальная изолированность.

Сейчас ситуация кардинально меняется, но все же есть, так называемые, депрессивные районы, в которых наблюдаются описанные выше проблемы. Именно в таком районе был организован молодежный клуб «WildMill». Молодежь и подростки могут активно проводить свое свободное время в различных кружках, танцевальных программах, компьютерных занятиях и т.п. Интересно отметить, что этот район был настолько неблагополучным, что местные власти в партнерстве с общественными организациями и полицией установили несколько видеокамер по периметру района. Сигнал этих камер транслировался непосредственно в местное управление полиции, и это действительно способствовало снижению уровня преступности в районе. На встрече с представителями бизнес-структур наиболее яркое впечатление осталось после выступления генерального менеджера сети супермаркетов Бриджента и области, который ясно и отчетливо сказал, что инвестирование средств в развитие громады дает прекрасные результаты. После постройки общественного центра для молодежи рядом с супермаркетом улучшилась общая ситуация на всей территории района. Просто молодые люди не имели возможности до этого собираться вместе и проводить свободное время, вместо этого они приставали к клиентам магазина и устраивали беспорядки. То есть, прямое инвестирование средств в социальные проекты со стороны бизнеса - это чистая выгода, которая, в конечном итоге, может обернуться дополнительной прибылью. И это не просто слова, эта схема действительно работает в Великобритании! Также хотелось бы отметить участие и личную заинтересованность властей в решении подобных проблем. Общественные организации получают всестороннюю поддержку со стороны властей и лично мэра.

Посетив ряд проектов в Вигане, Бридженте, Бирмингеме мы на практике увидели действительную кооперацию и сотрудничество разных секторов (государства, полиции, бизнес-структур, общественных организаций и громады), это сотрудничество по праву можно назвать межсекторным партнерством. Да, Великобритания сильное и развитое государство, но у этого государства похожие с нами проблемы. Но то, как эти проблемы решаются на практике заслуживает уважения. Безусловно, этот опыт необходимо перенимать и пытаться использовать применительно к нашим реалиям».

Леонид Комаров,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Горловке Донецкой области.

«Украинская делегация посетила проект под названием Worsley Mesnes в г. Вигане, представляющий собой клуб, куда приходят дети и подростки после занятий в школе и содержательно проводят свое свободное время, занимаясь изготовлением поделок, работой на компьютере, игрой в детский бильярд, рисованием и т.д. Из материалов, представленных на стендах, много нового узнала для себя о проведенных экологических акциях на территории громады в области благоустройства территории (создание оздоровительно-игрового комплекса). Особый интерес вызвал тренинг по повышению осознанности сексуального поведения. Благодаря тренингу для себя наметила несколько направлений обучающих программ: профилактика ранней беременности, осознанное сексуальное поведение с дополнением профилактики ВИЧ/СПИД для подростков и молодежи».

Виктория Мирошниченко,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Донецке, Донецкой области.



Подводя итоги поездки, хочется отметить искреннюю заинтересованность английских и украинских партнеров проекта в обоюдном обучении навыкам социальной и педагогической работы.

Главным итогом учебной поездки в Великобританию стала разработка планов деятельности для пилотных проектов, реализующихся на территории Украины, а также мероприятий, направленных на усиление общения между странами-партнерами Великобританией и Украиной. Также обсуждался план развития работы Youth Works в Украине.

Хотелось бы отметить, что методы и формы работы, которые на протяжении многих лет используют наши британские партнеры, возможно и необходимо применять на территории Украины для того, чтобы сделать социальную работу с подростками и молодежью более эффективной.

Попрошайничество - профессия будущего

Татьяна Михайлова

Вы когда-нибудь видели „счастливое“ детство? Вы верите, что ребенок, который вынужден попрошайничать, окруженный холодом, голодом и болезнями, может быть счастливым? Что ребенок, которому бросили копеечку, или дали кусок хлеба, очень обрадуется?

Даже тяжело говорить о „счастливом детстве“, когда видишь детей попрошаек и смотришь им прямо в глаза.

Бродяги и попрошайки, и другой „респектабельный“ люд уже давно стал обычным явлением в нашем обществе. Кажется, что количество тех, кто „просит“, приближается к числу тех, кто должен „дать“.

Люди имеют шанс разделится на попрошаек и воров. Третьего не дано. Интересно, ломают ли голову те, кто при власти, что делать с такой массой, которая опущена до уровня скота?... Украсть что-то уже не так-то легко. Поэтому перспектива у них одна попрошайничать. А пока „гуманисты“ думают, природа „заботилась“ о них очень просто. Когда ударили сильные морозы на „работу“ не вышло большинство из них, и, возможно, уже никогда не выйдет. Как результат начался морозомор, „массовый падеж“...

Итак, на сегодняшний день, проблема попрошаек стоит весьма остро. Самое страшное, что в данном секторе „теневой экономики“ заняты дети. Жестокий и равнодушный мир как будто не замечает их.

А они просят милосердия. Собственно, сегодня жестокость и милосердие, жертвенность и предательство сплелись настолько тесно, что посторонний человек может и не разобраться...

На вокзалах, возле рынков, церквей я вижу их часто. Грязные, в поношенной одежке с чужого плеча, девочки и мальчики жалостливым голосочком просят денег на еду. В том, что они голодные нет никакого сомнения: измученные лица подтверждают этот факт.

Прислушиваясь к ним, можно узнать много совсем неожиданного. У них свой свежий взгляд на жизнь и на порядки, царящие в нем. Вызвать ребенка на откровенный разговор задача не из легких, но она того стоит.

Я осторожно смотрела на нее, потом откровенно ее рассматривала, и внезапно наши взгляды встретились. Мне стало неловко. Как будто я шагнула на чужую территорию.

А она шепотом спросила: „Узнаешь?“ Я невнятно сказала „нет“, но не растерялась и угостила конфетами. Она не отказалась. Так началось наше знакомство.

„Я Оля. Впервые в жизни меня спрашивают о том, что я думаю. Мне 13 лет. В школу ходила до 4-го класса, потом бросила, потому что пришлось сбежать из дома. Мама сильно пила. Сильно била. Последний раз ударила бутылкой по голове. Рана затянулась. Но шрам остался. В душе и на сердце. Сначала пряталась в подъездах, потом люди выгнали.“

А однажды в один из морозных вечеров встретила Виталия. Познакомились. Он пригласил меня к себе в подвал многоэтажного дома. Там мы пили самогон, курили, занимались любовью. Так и жили вместе. Правда, он часто меня обижал. Иногда бил и заставлял спать с его друзьями. А среди друзей дядьки и малолетки, которые тоже заставляют делать все, что им хочется. Меня заставляют попрошайничать и при этом относятся ко мне, как к собаке. Особенно когда и приношу мало денег. Виталька говорит: „Попрошайки - это профессия! Коза! Еще раз столько принесешь, лучше удавись... Пришел твой последний час, Дездемона! Забирай свои манатки и валий в Стамбул к нефтяным магнатам. Я тебя завтра отсюда выкину.“ Тогда моя жизнь становится совсем невыносимой и я от них убегаю. Но далеко не убежишь... Если я забреду на чужую „территорию“, то там „чужаков“ могут забить до смерти, такие случаи бывали. Теперь я тут тусуюсь. Холодно, нелегко. Теперь уже к попрошкам привыкли. Дают совсем мало. Раньше получалось неплохо. А сейчас - как повезет! Только я уже не хочу быть счастливой, хочу остаться живой,” - на одном дыхании Оля выложила весь пафос девичьей прозы, женского „счастья“.

„Скажи, а ты когда-нибудь чувствовала себя лишней, никому не нужной в целом свете?“ - будто бы прочитав мои мысли, неожиданно спросила моя новая знакомая.

Я кивнула. Вспомнилось что-то такое, что руки задрожали...



“Майбутньому загрожує небезпека” Романенко Дарья, общеобразовательная школа № 25, г. Харьковск

„А почему ты одна? Где твои друзья?“ - этот вопрос вернулся к ней рикошетом.

„У меня нет друзей. Уже нет,“ - выпалила она гораздо громче и слеза капнула на снег. -Только видишь, тот, светленький? У него тоже родители-алкоголики. Так - это мой спонсор. Он сейчас работает грузчиком. Я его люблю больше, чем Витальку. Сашка спортивный, щедрый, сильный...”

И начался долгий монолог о любви и спонсорах.

Внимательно слушала я молодой голос удивительной девушки, ее интонации, жесты. Она тайно делилась со мной своими маленькими и большими секретами, серьезными и не очень...

После интимных подробностей я прервала эти откровенные любовные легенды и спросила: „А, правда, что у попрошаек места поделены?“

„Есть такое. Есть постоянные места, куда лучше не лезть, все равно выкинут. В основном это в центре. Милиция? Нет, не тревожит. Подходили пару раз, выгоняли. Отойдешь, на другое место станешь... Это же наша жизнь, что вы в ней понимаете?“ - кинула мне Ольга и побежала к своему спонсору... Наверное, создавать с такими, как она, ту страну, которая называется счастливым ДЕТСТВОМ.

О чем она думала? О чем мечтает? Собственно, я осталась с кучей неотвеченных вопросов. Что держит этих детей на поверхности в этом раздавленном, вывернутом мире? Свои законы выживания? Свой образ бедности?

P.S.

Попрошайничество нельзя рассматривать как одну из „процветающих“ отраслей теневой экономики. Это наша реальность. Властям следует рассмотреть вопрос о предоставлении лицензии на право занятия таким бизнесом. Попрошайки не бастуют!

ПРОБЛЕМА

Изолированность молодежи и рынок труда

Термин "молодежь", вообще-то, трудно поддается расшифровке. Это и подростки, уже считающие себя вышедшими из этого возраста, а посему не признающие ни внешних преград, ни, тем более, внутренних запретов; и уже обремененные семейными заботами молодые родители.

Согласно определению толкового словаря, молодежь - социально-демографическая группа, выделяемая на основе совокупности возрастных характеристик, особенностей социального положения и обусловленных тем и другим социально-психологических свойств, которые определяются общественным строем, культурой, закономерностями социализации, воспитания данного общества; современные возрастные границы от 14-16 до 25-30 лет. Всемирная организации здравоохранения (ВОЗ) использует термин «молодежь» в отношении людей возраста 15-24 лет. Демографический стандарт Украины рассматривает термин «молодежь» как группу людей от 18 до 30 лет.

Молодежь сегодня составляет шестую часть населения планеты (более 1 миллиарда человек) и им предстоит определять, каким

Проблема

будет будущее в 21 столетии. Иными словами, молодежь сегодня должна представлять собой экономическую, политическую и социальную силу.

Что происходит с молодежью сегодня?

Социологические, экономические и культурные аспекты молодежи претерпели значительные изменения в результате демографических изменений и изменений в социальной окружающей среде, индивидуальном и коллективном поведении, отношениях внутри семьи и условий на рынке труда.

Прежде всего, молодость дольше длится. Демографы обнаружили, что, находясь под давлением экономических факторов (рабочей занятости, безработицы, и др.) молодые люди, в среднем, становятся старше по достижению различных ступеней жизни, таких как окончание образования, начало рабочей жизни, создание семьи и т.д.

Молодые люди приобретают независимое положение значительно позже, чем предыдущие поколения. Современное общество больше не предлагает гарантий (гарантию рабочей занятости, льгот по социальному обеспечению и т.д.). Из-за нехватки материальных средств, они не могут себе позволить покупку необходимого жилья, им приходится жить с родителями, зачастую до старости...

Для молодых людей, независимость естественная потребность. Она зависит от ресурсов, которые находятся в их распоряжении, преимущественно материальных. В связи с этим, вопрос о доходах является животрепещущим. Молодые люди страдают не только от политики занятости, социального обеспечения и интеграции рынка труда, но так же и от условий обеспечения жильем и транспортом. Все данные аспекты чрезвычайно важны, так как дают молодежи возможность скорейшей независимости, они должны развиваться с учетом точки зрения молодежи, ее интересов.

По мере того, как молодые люди стремятся к активности в обществе, они чувствуют, что политика, связанная с различными аспектами их уровня жизни ударяет непосредственно по ним.

Все это приводит к моральной слабости, потере чувства уверенности в себе в существующих системах по принятию решений, степени неудовлетворенности в рамках традиционных форм участия в общественной жизни и в жизни молодежных организаций. Некоторые из молодых людей чувствуют, что они не всегда находят свои собственные интересы, отраженные в общественной и социальной политике. Некоторые молодые люди нашли своеобразное убежище в индифферентности и индивидуализме, в то время как другие пробуют формы самовыражения, которые зачастую являются неумеренными или даже находятся на пределе законопослушания. Большинство, хотя и желают влиять на общественную жизнь, не нашли подходящих путей для реализации желаний такого рода. Все вышеперечисленные факторы ведут к социальной изолированности молодежи, ее отчужденности в обществе.

Наличие работы дает возможность молодым людям найти свое место в обществе, достичь экономической независимости и осознать свои личные стремления. Общество, которое не в состоянии предложить конкретные возможности на рынке труда молодым людям рискует войти в порочный круг безработицы, обособления и социального распада. Обеспечение молодежи доступом на рынок труда вносит свой вклад в социальную стабильность с точки зрения экономического роста и благополучия.

Молодые люди очень заинтересованы возможностями, доступными для них на рынке труда. Они осознают, что наилучший путь для социальной интеграции возможность найти работу. Иметь работу для них означает приобретение статуса взрослого человека, чувства самоуважения, денег, независимости и возможности расширить свои социальные контакты. Молодые люди, отрезанные от работы, теряют жизненно важный шанс получения новых перспектив.

Молодые люди готовы работать, но поиск хорошей работы становится все более затруднительным. Молодежь знает о том, что возможность устроиться на работу и, соответственно шансы на рынке труда, возрастают при наличии хорошего образования и навыков, а также при наличии факта учебы в школе или университете другой страны. Это осознание все больше тяготит над ними. На протяжении последних лет, к сожалению, ситуация значительно ухудшилась в области взаимодействия образования, обучения и рынка труда. Уровень молодежной безработицы остается весьма высоким по сравнению с общим уровнем безработицы.

Даже наличие образования и квалификаций не может гарантировать им работу, конкурс на получение рабочего места становится все более жестким. Успех на рынке труда в значительной степени зависит от личных обстоятельств и опыта.

В то же время необходимо избегать появления новых форм социальной изолированности в сфере новых инноваций и технологических изменений. Возрастает количество молодых людей, которые рано покидают школу, то есть в лучшем случае оставляют систему образования, получив лишь среднее образование. Этот факт, несомненно, отразится на порочном круге, в который входят детская бедность и риск технологического дефежа: например, люди с высоким доходом в три раза чаще могут использовать Интернет, чем люди, входящие в группу низкого дохода. В связи с этим, люди, входящие в группу низкого дохода, имеют меньший доступ к технологиям. Вследствие этого, они испытывают больший риск факта изолированности от общего социального и культурного развития и на рынке труда.

Молодым людям необходима помощь. Зачастую, сами они не могут справиться с насущными проблемами. Данная статья - воззвание к представителям политических, экономических и социальных структур оказывать поддержку изолированным молодым людям на всех уровнях - от местного до государственного.

Громада «Первомайская»



Если человек не любит старые улицы, старые дома, пусть даже запущенные, то у него нет любви и к своему поселку, городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей малой родины, то он, как правило, равнодушен к своей стране. Этим мудрым изречением руководствуются в своей работе громада «Первомайская» на территории, которой создан центр «Родинне джерело» в рамках проекта «Усовершенствование социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях».

Территория шахтерских поселков Первомайский, ЦОФ «Чумаковская», шахты «9-ая капитальная» и «Ворошиловка» является ярким примером трансформации экономики страны, в первую очередь, угольной отрасли. Реализация программы реструктуризации угольной промышленности (из 4-х шахт, принадлежащих шахтоуправлению «Красная звезда» и находящихся на поселке, закрыто 3. Последняя работает в стадии ликвидации для выкачивания подземных вод) представила собой процесс, в котором, кроме экологических, технических и правовых аспектов возникли аспекты и социальные.

Распадаясь, шахты и обслуживающие их государственные предприятия оставляли после себя безработных людей и неиспользуемые объекты. Для многих людей потеря работы вела не только к резкому росту безработицы и

ухудшению материального положения, но и к тяжелым психологическим последствиям утере духовных и культурных ценностей.

На уменьшение социальной нестабильности через предоставление определенным категориям населения необходимых социальных услуг, направляет свою деятельность громада «Первомайская».

Одно из направлений деятельности громады это сохранение и возрождение культурного и ремесленного наследия нашего края. Общиной была организована выставка народного прикладного искусства, на которой были представлены 215 народных умельцев. Возраст участников от 3 до 83 лет. По результатам выставки были отмечены грамотами 10 человек а 6 получили благодарственные письма.

Одной из важных проблем на территории является проблема отсутствия культурного центра, где жители содержательно проводили бы свой досуг.

Став пилотной площадкой в рамках проекта «Усовершенствование системы социальной сделать первый шаг в решении этой острой проблемы путем создания центра «Родинне джерело», для поддержки молодых людей в возрасте от 12 до 25 лет, которые пострадали или могут пострадать от социальной изолированности, имеют конфликт с законом или в данное время являются безработными. Этот центр

впоследствии должен стать культурным и информационным очагом досуга для всей громады.

Одним из направлений работы клуба является проведение досуговых мероприятий для молодежи и членов их семей.

Работая на базе громады «Первомайская» центр «Родинне джерело» в своей работе использует проведение фольклорных акций «Щедрый вечер», «Масленица» для популяризации и возрождения народных праздников и обычаев, исторических мест и дат на территории. Работа кружков в рамках проекта также ориентирует на сохранение и возрождение культурного и ремесленного наследия нашего края, - «Народные мотивы» - навыки вышивки и лоскутного творчества пэчворк, «Рукодельница» - вышивка бисером, изготовление изделий из бисера. Так же в центре можно узнать много нужной и полезной информации, посетив тренинги: «Права детей», «Лидерство», «Сексуальное здоровье и здоровый образ жизни», а также просто хорошо провести время.

Рады видеть Вас в нашем центре с понедельника по пятницу с 14 до 19:00!

**г. Донецк, Громада «Першотравнева»
Виктория Мирошниченко
ул. Арзамасская, 1
тел.: (062) 340-21-76**

Общественный Диалог

Чужаки

Убегает из дома на два дня, а иногда бывает и на неделю. Только она за порог, мы за ней «Мам, ты куда?» А она выходит, прячется от нас, с окна оглядывая все кругом, проверяет, свободен ли путь, и если не удалось сбежать только плюет от отчаяния и возвращается к нам, как побитая. Но бывает, не смотря не на что, все равно сбежит. А мы на хозяйстве: нужно младших накормить, еще и денег заработать. Мы собой гордимся, часто бывает так, что в доме ни копейки, а у нас есть! Тогда папа говорит: «Ну, молодцы! Идите за хлебом и молоком!»

- А откуда у вас деньги? Только говорите правду, - пытаюсь поговорить с ним «по-дружески», «по-партнерски».

- Крадем, просим, работаем где угодно! А ты думаешь, мы одни такие? Подумаешь! А что нам делать? Вот, например, уголь друзья принесли, который сами раздобыли, пошли продавать, хозяева пока вышли, брат заглянул в сарайчик а там куча железа «не так лежит», погрузил на санки, и повез в пункт. В это время я продал 2 ведра «черного золота». Правда, в долг. Бабка сильно просила денег нема пенсию еще не принесли. Так я их понимаю сами такие же. Да эти то люди порядочные. Мы им доверяем. Они всегда отдают. Часто бывает и такое. Что мы отдаем товар бартером. (Удивляюсь, что мой собеседник знает такие слова). Ты не знаешь, что такое бартер? Странно! (Смеется, самооценка парня явно вырастает). Ну, это, когда мы отдаем свой товар не за деньги, а за самогон, какую-нибудь еду, сигареты и т.д. Лишнее продаем. Вот тебе и бартер. Теперь понятно?

- Подрастем, - утверждает младший брат, - и больше не будем красть и попрошайничать. На работу устроимся и все. А иначе как нам выжить? Отец один работает, такую большую семью самому не вытянуть, тем более, что вся зарплата на самогон идет. Одежду, обувь- мусор всякий люди дают.

- Ну а если в школе узнают о том, что вы можете красть и попрошайничать? - настаиваю я, уже чувствуя откровенный разговор. - Стыдно же будет?

- Так они знают! Знают! К нам уже мент приходил. Та ненавидим мы эту школу, - очень серьезно и по-деловому высказался Николай за себя и за брата. Хоть бы ее вообще не было. Чему нас там учат? Вы думаете там только к нам такое отношение? Нет, даже к нормальным, не таким, как мы... А про нас нечего и говорить. Нас учителя за людей не считают. Но мы на это не обращаем внимания. Привыкли.

Однажды подошел к учительнице, хотел посоветоваться, проблема во мне была. Подошел, как к матери. А она на меня как начала орать, мораль читать, обзывать. Я заткнулся и залился слезами. С тех пор не верю взрослым, а тем более учителям. Я не жалею себя, жалею их. Как мало они в жизни понимают! Я научился улыбаться даже тогда, когда мне больно! Все, что сегодня происходит, это мой личный выбор, моя жизнь это приключение! Я много чего понял. Например, «кубожество» - это я. А еще знаешь, ... люди уважают и любят только тех, кому хорошо... А таких, как мы неудачников...ненавидят.

Я еле сдерживала слезы. Он извинился и протянул свой носовой платок (!), чтоб я вытерла свой нос! «Нет, ты ошибаешься! Я не согласна! Вот я с тобой разговариваю, слушаю тебя, уважаю и ... значит, люблю... Люблю, как ребенка.» - возражаю я. Он удивился: «Это не любовь, это жалость! А жалостью жить нельзя.» И дальше: «Ты знаешь, мне все чаще кажется, что люди постепенно превращаются в оборотней, если долго не слышат добрых слов. Но они в этом не виноваты. Так, как и моя мама. Я тебе честно скажу, только ты не плачь, я молю Бога за нее. И он тихонечко начал: «Отче наш, пусть светится Имя Твое! Пусть придет Царствие Твое! Пусть будет Воля Твоя! Господи, ну куда она побежала? Верни ее детям! Господи! Сделай так, чтоб мы не страдали! Если можно, Господи! Как и ты, Отче, я готов страдать... я готов страдать, только чтоб наша мама и мои младшие не отчаялись вовсе, Господи, ты же все видишь...Кажется я плачу, Ты меня прости, это я не про себя... Господи, ты меня слышишь? Помогите нам!»

Его трусило от огромной эмоциональной напряженности и постепенно охватывал стыд за свои невеселые мысли, духовную слабость. «Что делать, когда пусто?» - внезапно спросил он. И я что-то говорила, только чтобы не молчать, потому что та тишина была слишком невыносима для нас обоих. Я рассказывала о морали, о вере, надежде, любви... о себе, о людях. Мне очень хотелось заполнить его душу теплом, приятными мыслями. Я видела, что мой разговор казался ему слаще меда. Казалось, что мой знакомый стоял на перекрестке дорог, на котором человек останавливается для того, чтобы сделать свой окончательный выбор в жизни.

Сквозь слезы мы смотрели друг на друга и улыбались, как вежливые олигофрены. Я была готова молиться вместе с ним, если бы это что-то изменило. Но почему-то я осознала полную никчемность своего присутствия. Медленно угасал долгий холодный день, и сумерки вползали в душу, как неизбежность.



Публикация издана при финансовой поддержке Европейского Союза. Ответственность за содержание этого документа несет Донецкий Молодежный Дебатный Центр. Взгляды, изложенные в данной публикации, ни при каких обстоятельствах не могут считаться таковыми, которые отображают позицию Европейского Союза.